

大同日报

DATONG RIBAO

15

大同新闻网
http://www.dtnews.cn

□中共大同市委机关报



农历辛丑年 2021年6月
五月初六 星期二



中国(太原)煤炭交易中心综合交易价格指数环比上涨0.37%

新华社太原6月14日电 (记者吕梦琦 解园)中国(太原)煤炭交易中心14日发布的最新一期综合交易价格指数为157.78点,环比上涨0.37%。

具体来看,动力煤指数140.76点,

环比上涨0.99%;炼焦用精煤指数177.54点,环比上涨0.02%;喷吹用精煤指数186.45点,环比持平;化工用原料煤指数154.93点,环比下跌0.79%。

中国(太原)煤炭交易中心分析

认为,宏观经济稳定向好,下游用户

拉运积极性普遍较强,煤矿出货顺畅,部分产地煤矿价格小幅上调;炼焦煤方面,近期产地多数煤矿生产以保安全为主,个别煤矿限产停产,炼焦煤生产增量有限,对价格有一定支撑作用。

今日8版

张吉福在桑干河御河调研时强调

坚持系统治理多元互补 加快水生态全域修复 努力蹚出一条大同兴水治水新路子

本报讯(记者 李明璇)日前,省委书记、省副总河长、市委书记、市总河长张吉福来到桑干河、御河重点河段,就河道治理、生态修复等工作开展巡河调研。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神和视察山西重要讲话重要指示,全面贯彻新发展理念,坚决落实省委省政府决策部署,治理五河、连通五库、延伸两线,多元互补、枯桔调剂、集约节约,加快水生态全域修复,努力蹚出一条大同兴水治水新路子。

市委常委、市委秘书长周鹏,市委常委、副市长龚孟建,市政协副主席、平城区委书记李继忠等参加调研。

作为典型的资源型城市,“煤长水短”一直是制约我市经济社会发展的主要因素之一。近年来,市委市政府把兴水治水摆在更加重要位置,启动实施了河道治理、水源置换等一批重大水利工程,全面推进农村饮水安全全覆盖,狠抓水资源节约保护,全市供水保障能力持续提升,水生态环境明显改善,水利支撑和保障全市经济社会发展取得了

决定性成就。“十三五”以来,全市累计投入水利资金67.2亿元,实施重点水利工程66项,新续建小型水库5座,置换压采地下水8908.2万立方米,发展高效节水灌溉面积5.9万亩,巩固提升1379个村、116.09万农村人口饮水安全问题,治理河道187公里、小流域194.8平方公里、水土流失面积248万亩。

桑干河干流及御河入桑干河口河道综合治理共涉及5个项目,河道治理长度77.56公里。在御河北村河段,张吉福实地查看了绿色景观和生态保护工作,详细了解一期工程建设进展。他强调,要按照山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的思路,立足高起点高标准,持续推进后续工程规划提升实施,修复水域湿地,重建流域水系,实现水量丰起来、水质好起来、风光美起来的目标,打造河畅水净岸绿的幸福河。御河入桑干河交汇口,草木葱郁、碧波荡漾、景色宜人。张吉福沿河而行,边走边看水体水质、河道治理、景观绿化、岸线管理等情况。他强调,要强化系统治理、人水和谐、产城融合,持续涵养水源、恢复生态,重塑人水关系,打

造生态治理示范区、产业经济功能区,形成生态廊道、产业廊道、经济廊道、康养廊道、富民廊道。要结合美丽乡村建设,注重水文化和亲水平台打造,加快水农旅融合发展,扶持鼓励乡村旅游和城郊旅游,带动周边群众持续增收致富。在御河入桑干河口段、桑干河云州区段河道综合治理工程和桑干河固定桥蓄水工程施工现场,张吉福听取了水务局和沿线相关河长工作汇报,要求紧盯时间节点,强化施工组织,加快河道整治、坑塘湿地整修、乔冠草种植、巡河路铺设等工程建设进度,精心打造桑干河流域山水文化、民俗文化、农耕文化,再现山水相依、河湖相映、长流常清的田园风光。

调研中,张吉福对我市全域治水工作成效给予充分肯定。他指出,水是生存之本、生态之基、生产之要、文明之源。全市各级要全面贯彻习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水方针,落实省委省政府治水方略,把兴水治水作为乡村振兴开好局、转型发展出雏型的关键抓手,坚持全市“一盘棋”,加强顶层设计,优化战略布局,科学编制全市重大

水利工程规划,锚定目标,久久为功,持续推进各流域综合治理和生态修复。要坚定不移做好做强水文章,大力实施治理五河(桑干河、御河、十里河、泉河、甘河)、连通五库(册田水库、赵家窑水库、文瀛湖水库、孤山水库、墙堡水库),延伸两线(引黄工程供水管线、册田引水工程供水管线)工程,变水瓶颈为水支撑,变水短缺为水保障,努力蹚出一条大同兴水治水新路子。

张吉福强调,要把节水优先摆在突出位置,贯彻“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”要求,统筹生活、生产、生态用水,处理好开源和节流、存量和增量、时间和空间的关系,加快构建市域内水系连通水网格局。要大力气调整用水结构,用足黄河水,用好地表水,多用再生水,涵养地下水,保障生态水,推动形成配置合理、用水有序、运管高效、监管有力的现代化治水兴水治理体系。各级河长要躬身入局,守河尽责,守河担责,坚决扛起知河、巡河、治河、护河的政治责任,高标准高质量落实好各项工作任务,努力让大同每一条河流都能长治久清。

本报讯(记者 陈杰)

端午假期,我市旅游市场秩序平稳有序,全市纳入重点监测的云冈石窟、恒山、华严寺等8家景区累计接待游客78330人次,实现门票收入735.93万元。这是记者从市文化和旅游局获悉的。

今年端午假期,我市各大景区推出了“粽情端午 乐游畅游”等多项主题活动。魏都水世界推出“紧跟潮流脉搏,助力端午节”活动,内容有赛龙舟、挂艾草、避五毒、放纸鸢、吃粽子、挂丝线等传统端午民俗体验,让游客在清凉戏水时,感受传统文化的魅力;方特景区的“粽情端午 乐游方特”活动,让游客通过参与大型电音节、旱地龙舟赛等,丰富出游体验;在云冈石窟,云冈石窟博物馆举行“中国与世界”特别展、云冈石窟美术馆举行“丝路精魂——古代龟兹石窟壁画摄影艺术展”,游客在接受艺术熏陶的同时,还欣赏了《西天梵音》乐舞表演。此外,浑源县开展的“探寻非凡遗存 对话千年古县”体验活动,在网络传播下热度持续攀升,吸引众多游客前往感受传统文化。

假期,各县区打造的“生态+休闲”乡村游,以双向赋能助推全市乡村旅游持续走热。灵丘县车河有机社区、花塔民俗文化村、上下北泉村等乡村旅游示范村,是游客自驾游、休闲游的首选地;平型关景区红色旅游热度不减,参观者络绎不绝,云州区唐家堡有机黄花种植基地,游客们前往体验农家乐,火山群国家地质公园吸引了体育运动者进行户外健身。此外,李二口、守口堡、得胜堡、摩天岭等长城沿线,广灵洞西古堡,浑源神溪国家湿地公园等乡村景点,都是游客感兴趣的出游打卡地。大家穿行游走在美丽乡村,兴致勃勃体验农活、悠闲自在感受山水风光,通过包粽子、品尝农家菜、体验采摘等方式,感受乡村游魅力,度过了一个快乐的假期。

关于全市“两优一先”拟表彰对象的公示

见三、四版

责任编辑 孙权 卢勇杰

版面设计 杨张军

环比上涨0.99%;炼焦用精煤指数177.54点,环比上涨0.02%;喷吹用精煤指数186.45点,环比持平;化工用原料煤指数154.93点,环比下跌0.79%。

中国(太原)煤炭交易中心分析

认为,宏观经济稳定向好,下游用户

拉运积极性普遍较强,煤矿出货顺畅,部分产地煤矿价格小幅上调;炼焦煤方面,近期产地多数煤矿生产以保安全为主,个别煤矿限产停产,炼焦煤生产增量有限,对价格有一定支撑作用。

奋斗百年路 启航新征程

立足区位优势 实施“特”“优”战略

我市“三个一批”推动设施农业高质高效发展

同心奔小康

本报讯(记者 范捷)今年以来,我市按照农业“特”“优”发展战略,充分发挥冷凉蔬菜的发展优势,围绕新建一批、改造一批、提升一批的思路,进一步加快设施农业发展,努力提升我市“菜篮子”产品生产能力,均衡供应能力,切实增加农民收入,推动我市蔬菜产业高质、高效、高速发展。

今年以来,我市立足区位优势,在设施农业的发展上持续发力,大力实施设施蔬菜百万棚行动计划。经过10多年的持续发展,设施农业建设实现了区域化布局、规模化建设、标准化生产和产业化开发的跨越式发展,成为农民增收的重要渠道。据统计,截至2020年底,全市累计建设各类温室大棚16.7万栋,其中日光温室5.6万栋、塑料大棚2000亩,进一步提高蔬菜生产和均衡供应能力;新增食用菌2300万袋,不断壮大食用菌产业。改造一批。着力改造设施陈旧、结构不合理、保温性能差、承载能力低、安全隐患大的老旧温室180亩,尽快恢复生产功能,提高土地产出率,资源利用率和劳动生产率。提升一批。创建设施蔬菜(含食用菌)标准化示范基地18个,进一步完善基础设施配套,提高新技术、新装备应用率,提升产品附加值,增强市场竞争力。

资源型地区经济转型发展是习近平总书记为我们指明的金光大道,建设转型综改示范区是党中央授予山西的金字招牌。我们要牢记习近平总书记“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的殷切嘱托,把转型发展作为新时代大同发展最鲜明的特征,聚焦“六新”求突破,特别是要在煤炭清洁高效利用上精准发力,坚定走出绿色清洁低碳发展之路。

去年9月,习近平总书记在联合国大会上郑重宣布我国力争在2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标,为我国绿色低碳发展擘画了宏伟蓝图。作为全国能源重化工基地、典型的资源型城市,近年来我市深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,努力打破传统思维惯性和路径依赖,加快能源重大技术突破和颠覆性技术探索,开展二氧化硫捕集封存利用、煤炭清洁高效利用力度,山西清洁能源产业研究院建成从煤电烟气中捕集二氧化硫,并将二氧化硫转化为碳纳米管的生产线;晋能控股集团强力推进煤炭绿色智能开采和清洁高效利用;市煤炭清洁高效利用研究所七个试验平台全部建成,其循环流化床燃煤锅炉技术产品产值超过300亿元,诸多项目和技术成果有力推动我市从资源驱动加快转变到创新驱动上来,以动力变革牵引质量变革、效率变革,实现高质量发展。

唯有蹚新路,才能有出路。实现碳达峰碳中和目标,对我们这座能源大市来说,既是挑战更是机遇。加快推进资源型经济转型发展,既要努力走出“一煤独大”的结构困境,也要充分利用好煤炭资源优势,不断加大技术创新力度,不断提高煤炭资源利用水平。按照“十四五”规划“一城五地”的战略定位,我市将建设成为全国绿色电力输出基地,现代绿色能源生产、供应、消费、管理基地及创新与示范应用的综合示范城市。实现这一目标,就要广泛集聚创新资源,不断催生创新成果,着力构建新能源全产业链体系,将大同能源、电价优势转化为产业集聚优势,为蹚出一条转型发展的大同新路赢得更大的机遇和空间。

曾经的重要污染源二氧化硫摇身一变成碳基新材料,一系列技术创新应用为企业节约了大量生产成本,并创造出越来越可观的经济价值。在绿色清洁低碳发展之路上昂扬奋进的大同,一个能引领、可借鉴的路径和样板越来越清晰,展望将来,在资源型城市走出新路的探索进取中我们必将展现更大的作为。

坚定不移走绿色清洁低碳发展之路

本报评论员



端午假期,天气舒爽宜人,我市各景区景点吸引了众多市民和周边地区游客参观游览。图为游客在华严寺景区游览。
本报记者 戎禹仁摄

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

煤炭清洁高效利用:强力推进绿色低碳发展

本报记者 张世敬

大同是能源大市,煤炭是宝贵资源。近年来,我市深入贯彻国家和省各项战略部署,大力实施“1+4+6”产业振兴工程,不断加大煤炭清洁高效利用力度,山西清洁能源产业研究院建成从煤电烟气中捕集二氧化硫,并将二氧化硫转化为碳纳米管的生产线;晋能控股集团强力推进煤炭绿色智能开采和清洁高效利用,充分发挥能源产业“稳定器”作用;市煤炭清洁高效利用研究所7个试验平台全部建成,其循环流化床燃煤锅炉技术产品产值超过300亿元……一个个项目、一项项成果,推动大同坚定不移走出一条绿色清洁低碳发展之路。

变“碳”为宝,二氧化碳变身新材料

“这是我们从大唐云冈热电公司烟囱里捕集到的二氧化碳,浓度可提纯到99.9%以上。虽然量不大,但我们每天都在为大同减排二氧化碳。”山西清沽碳经济产业研究院院长宋维宁博士表示。

2020年8月,在市委、市政府的“撮合”下,正在寻找合作方的碳经济产业研究院与云冈热电公司正式“联姻”。

记者。

晋能控股集团,按下碳达峰、碳中和行动“快进键”

成立战略研究工作组,与中国煤炭科工集团签订碳达峰、碳中和战略研究合作协议开展技术攻关;筹建具有全球引领、国家战略科技力量的煤炭绿色低碳清洁利用国家实验室;与省政府、华为技术有限公司等联合成立智能矿山创新实验室,发力煤炭清洁高效利用等科研攻关……

去年以来,晋能控股集团将新发展理念全面贯彻落实到煤炭清洁高效利用等各项工作上,加速实施碳达峰、碳中和行动。“通过燃煤栈桥皮带把煤炭从矿井直接运到电厂,转化为清洁能源后进行销售,一方面减少了煤炭运输成本增加了销售收入,另一方面也避免了通过汽车运煤造成的空气污染。”(下转第二版)

创新生态争一流
转型发展蹚新路

转型大同在行动

全市今年将创建30个市级示范家庭农场

本报讯(记者 范捷)日前,记者从市农业农村局获悉,我市今年将再创建市级示范家庭农场30个,进一步促进我市家庭农场发展,培育一批规模适度、生产集约、管理先进、效益明显家庭农场。目前,各项创建工作已全面展开。

近年来,我市深入贯彻落实中央、省、市关于培育发展家庭农场的决策部署,紧紧围绕家庭农场数量质量双提升工作目标,坚持“农户主体、规模适度、市场导向、因地制宜、示范引领”原则,突出抓好培育发展和示范创建两个关键环节,按照“发展一批、规范一批、提升一批、推介一批”的思路,积极引导扶持各类家庭农场发展壮大。截至目前,我市在全国家庭农场名录系统共登记家庭农场1738家,其中省级示范家庭农场42家、市级示范家庭农场75家、县级示范家庭农场116家。为做好今年市级示范家庭农场创建工作,市农业农村局下发了《关于开展2021年市级示范家庭农场创建工作的通知》,要求各县区农业农村(农经)部门严格按照要求,有序组织开展创建工作,择优申报创建市级示范家庭农场,并鼓励县级农业农村(农经)部门开展县级示范家庭农场创建工作。市农业农村局对申报创建市级示范家庭农场在申报主体、基础设施、经营规模、标准生产、财务管理、示范效果等方面提出了明确要求,特别是在科技运用、生产技能、经营模式、产品营销、管理水平等方面要求对周边农户具有较强的示范效应,并带动当地农民增收致富。